

中國軟實力的展現與張力

- ▲ 深圳孔聖堂的儒教實踐與道德治理
- ▲ 習近平的黨國宣傳體系與意識形態工作
- ▲ 中美合拍片再現的中國形象

香港

社會科學學報

香港研究

- ▲ 「中西醫協作先導計劃」融合協作模式的爭議

藝術、古蹟與社群參與

- ▲ 李昌珍的「慰安婦招募」展覽與社群參與
- ▲ 周王二公書院古蹟與公民參與

書評

- ▲ *Finding Equilibrium: Arrow, Debreu, McKenzie and the Problem of Credit*
- ▲ 《台灣的選擇：亞太秩序與兩岸政經的新平衡》



香港社會科學學報

第四十八期 2016 年秋 / 冬季

Hong Kong Journal of Social Sciences

No. 48 Autumn / Winter 2016



大中華研究中心

Centre for Greater China Studies

顏建發：《台灣的選擇——亞太秩序與兩岸政經的新平衡》(台北：新銳文創，2014年)

鄭宇碩 《香港社會科學學報》前總編輯

顏建發曾任民進黨中國部主任和外交部研究設計委員會主委；前一兩年民進黨為準備2016年的總統選舉，進行了大陸政策的檢討，因此顏建發本書的出版吸引相當注意。國民黨的趙春山和民進黨的林濁水分別為本書寫序。

趙春山自然認為馬英九政府的兩岸和解和活路外交的政策為台灣的兩岸關係和對外關係爭取到最佳狀態。針對顏建發本書的結論：「經濟上依賴中國，安全上依賴美國」，趙春山的答覆是台灣必須建構兩岸互利共贏的經濟關係，而非誰讓利給誰的依賴關係。而台灣與美國的關係也非止於安全的層面，還應包括雙方共享的價值制度和生活方式。

林濁水的序言批判了「經濟上依賴中國」的論述。林認為今天台灣的面版、LED、太陽能等電子零組件產業面臨全面被替代的危機，中國大陸和台灣的電子產業處於 hub vs. spoke 的關係，以致台灣經濟在四小龍中敬陪末席，都是因為中國的兩岸經貿發展戰略產生了顯著的效果。

趙、林的不同立場正好反映趙春山點出的台灣困境：「認同問題和政黨惡鬥，不但窄化了我們選擇的空間，也虛耗了我們選擇的籌碼。想想看，台灣如果不能自我定位，又如何能為兩岸關係定位。事實顯示，台灣內部曾長期存在『不知為何而戰』的困惑。」

顏建發承認台灣由經濟奇蹟、政治奇蹟的驕傲走向令人憂慮與徬徨的階段。就外部環境而言，中國逐漸成為亞太經貿新秩序的中心，但來自外部美國合圍戰略的佈局以及中國政經發展出現

的困局，使得這一秩序充滿了不確定與瓶頸。

作者進一步探討中國與周邊大國的政經關係以及圍堵中國擴張的海上結盟。就這些方面的論述，中國與西方的文獻頗多，顏建發的貢獻十分有限。

就兩岸關係而論，顏建發承認自 2000 年以來，中國對台政策成果豐收；主要是成功運用了經濟籌碼和台灣內部的藍綠鬥爭，有效地建構了「紅藍聯手制綠」的格局。現階段中國對台灣不僅在經濟上產生影響力，在政治上也構成相當壓力。2012 年的總統選舉，中國因素相當關鍵。民進黨因此恢復中國事務部以及成立中國事務委員會，同時又大動作地舉辦研討會討論對中政策。作者估計未來北京會無所不用其極地去孤立或邊陲化民進黨。

根據顏建發的觀察，自 2005 年隨着國民黨主席連戰與親民黨主席宋楚瑜加入了一個由北京設計與主導，表面上交換經濟利益，背地裏暗藏「反獨」議程的論壇後，它逐步趨於強勢與實質化。這一階段正值台商競爭壓力愈來愈大，需要尋求政策與戰略上的突破，藍營政治人物拓展兩岸經貿正好為台資企業轉型升級與產業轉移提供協助。

北京國務院台辦與國民、親民兩黨建立了台商合法權益保護工作平台；國務院台辦投訴協調局分別與兩黨建立了日常聯繫與工作機制。到 2008 年國民黨重新執政，中國對台經貿優惠大幅提升，兩岸經貿合作的拓展更積極地為中國的統戰策略服務。台灣整體經濟一方面升級不力，另一方面又向中國化傾斜，發展勢頭更趨衰弱。

顏建發抨擊馬英九政府提倡「一國兩區」，兩岸大三通，外交休兵，簽署促進兩岸經濟整合的 ECFA，在在為北京吸納台灣創造了條件，使得台灣更進一步編入中國的政經體系。另一方面中國黨政力量不斷地深入台灣的社會底層，直接與台灣人民接觸。

作者認為在馬英九第一任期，北京要營造一個台灣對中國經濟依賴而且無可逆轉的兩岸關係形勢，已取得初步勝利。

台灣對中國所呈現的依賴性與脆弱性，以及台灣受限於國際獨立人格發展的各種禁制，更使得台灣成為以美國為主、制約中國崛起的亞太安全與民主同盟陣線上，最模糊與最脆弱的環節。

作者估計在 2012 至 2016 年這一段時期，北京的主要戰略目標是要營造一個即使民進黨再度執政，也無法逆轉的兩岸關係形勢。繼而逐步削弱美、日對台灣的影響力。將來若能簽署兩岸和平協議，台灣將不能把中國當作敵對國看待，因而物質與心理的防禦措施就會自動瓦解，甚至美、日以台灣為安全樞紐的亞太戰略亦會大為削弱。

顏建發以香港為例，一旦北京的統戰機制完備，當台灣基層的公眾人物愈來愈自信本身與中國官方的人際關係網絡可以直接連線時，台灣官方或政黨欲加以節制或規範的作為空間將愈來愈有限。作者擔心近年各地台商紛紛要求政府開放他們出任中國人大代表、政協和工商聯委員的趨勢，反映台灣要承受中國統戰的壓力愈來愈大。顏建發認為中國領導層對馬英九政府的「不統、不獨、不武」已經感到不耐煩。

作者相當具體地預測未來海協會駐台辦事處會以香港中聯辦的模式在台灣本土進行統戰工作，特別是影響台灣的選舉。顏建發慨嘆面對北京的統戰攻勢，國民黨戰略附和，民進黨進退維谷，台灣社會保持沉默。希望最近的太陽花學運可以起到警醒的作用。

作者承認台灣陷於內部紛擾，相互掣肘；藍綠惡鬥而非良性競爭。藍綠個別努力與紅之間的雙邊交流，藍綠之間反而處於只有鬥爭而沒有交流或合作的狀態。顏建發批評綠營對於短期的生存現實與長期憂慮未能分流處理；只有憂慮，卻缺乏積極出路指引，令新選民無從信任。

顏建發的論述，對於台灣目前的困境，以及中國統戰的威脅，頗多深入的分析，對台灣人的反省，應該有一定的貢獻；但對於民進黨的中國政策，尚未能提出清晰的具體措施。當然，這不是作者的不足之處，而是民進黨目前的局限；看來民進黨各派系之間尚未有足夠的共識。

顏建發傾向支持台灣積極參與東亞的整合，認為不積極參與，失會多遠於得。整合會有風險，但風險要靠策略與管理來規避或降低，而不是逃避。不過作者對於所需的策略與管理，着墨不多；他只是提出一個方向，執政者必須有擺脫對中國經濟依賴的長期盤算與佈局，這一代人應該為下一代人營造空間與機會，提供更多的選擇權。

民進黨中國政策的最大挑戰是無法取得台灣財界的信任與支持。這些大財團已成跨國企業，對台灣的利益不再重視，只會全力進求利潤。台灣社會缺乏跨黨、跨階層的共識，對抗拒中國的統戰攻勢，難表樂觀。